Българският европейски избор
Когато в късната есен на 1989 г. комунизмът рухна, много мои съученици и приятели емигрираха, защото не вярваха, че е възможно някога България да стане част от западноевропейската общност, която ги привличаше неудържимо. 

Аз вярвах, че това е възможно. 

Мисля, че много от тези, които останаха, също вярваха в това. 

Онези, които емигрираха, здраво се трудиха, някои от тях се учиха отново, други откровено мизеруваха, макар и никога да не си го признаваха. В крайна сметка те постигнаха своето европейско бъдеще. Макар и повечето да не си го представяха точно така. 

По същото време ние в България започнахме да сричаме уроците по демокрация и пазарна икономика. 
С много усилия аз, например, създадох издателството за европейска литература "Пигмалион". После с още повече усилия създадох първата новинарска и проевропейска телевизия "Европа", която сега всеки ден се гледа около милион българи по целия свят. Междувременно, пях и плаках по площадите заедно със стотици хиляди българи и съм горд, че нашите общи усилия осигуриха европейското бъдеще на България. Макар и то да не е точно това, което си представяхме. 

За мен, проевропейската ориентация на България беше кауза, зад която застанах далеч преди българските политици да могат да я формулират ясно, а още повече българското общество да я осмисли и приеме като своя. Тъй като съм израснал в семейство на родолюбци и с книгите на Симеон Радев и Захари Стоянов, аз бях наясно с негативната роля на Русия и на Съветския съюз в историята на България. Убеждението ми, че България трябва да е част от западноевропейското семейство, беше категорично. Затова без никакво колебание взех прозападна позиция  чрез книгите и международните инициативи на издателство "Пигмалион". Напомням само, че по това време, колегите ми издаваха забравени любовни романи и въздишаха по постсъветската литература на комунистическата перестройка. Така беше и с телевизия "Европа", в която, както личи още от името й, проевропейската политика и проевропейски дух бяха абсолютен приоритет. В това време другите телевизии се занимаваха с Биг Брадър и глупавите смешки на разни нелепи "хъшове". Разказах всичко това, за да е ясно защо днес заемам такава позиция. 

В средата на 90те години, все повече политици и все повече българи започнаха да прегръщат европейската идея. Справедливо е да се каже, че новото поколение некомунистически български политици съумяха да осмислят и реализират прозападния курс на страната доста по-бързо от българския народ и българските избиратели. Ако това не беше станало, днес щяхме да приличаме на Украйна и на Грузия. За чест на нас българите, и след извоюването на независимостта в края на 19-ти век, и след падането на комунизма в края на 20-ти век, тогава, когато имахме възможност да избираме, направихме нашия цивилизационен избор в полза на Западна Европа и нейните ценности. 
Радвам се, че се случи това, което преди 20 години много хора смятаха за абсолютно невъзможно и поради това напуснаха България. Не зная дали днес те са щастливи, но знам, че много ни липсват. И знам, че все повече ще ни липсват, защото биха могли да дадат своя принос за модернизирането на България. Но това, както се казва, е друга тема.
След пълноправното членство в НАТО и ЕС изглежда, че за първи път в нашата история, изборът Изток-Запад е направен окончателно. 

Дали обаче е така? 

Сложната европейска история ни учи, че нищо не е окончателно. Възможно ли е българското общество отново да бъде изненадано от някой Берлински или Ньойски конгрес или от някоя Ялтенска конференция,  породени от тежка икономическа криза или друг катаклизъм? Възможно ли е Западна Европа да отстъпи пред все по-агресивната Русия и да размени източноевропейските държави срещу сигурност и горива? От днешна гледна точка това не е възможно, защото добре работещите европейски икономики имат нужда от източните пазари и работната ръка на Източна Европа. Западните елити много добре разбират това и са единни по този въпрос.

От друга страна, непрекъснато се появяват западни политици, които за да бъдат избирани от по-слабо образованите и обикновено ксенофобски настроени избиратели, проповядват евроскептицизъм и насаждат недоверие към новите страни-членки на Европейския съюз. Какво би станало, ако едно бъдещо управление на евроскептици съвпадне с много тежка икономическа криза?

Днес, сякаш още не знаем дали споходилата ни криза е тежка или много тежка. 

Но всяка подобна ситуация ще поставя под въпрос българския европейски избор, както в самата България, така и в Западна Европа. Изобщо не ми се мисли какво би станало, ако днешният ни европейски избор се провали. Тогава вероятно отново ще  започнат да ни убеждават, че нашият път е през Москва или през Босфора. Във всеки случай никой не би трябвало да се съмнява, че ще се превърнем в една много тъжна източна територия. 
Затова би било добре да има национален консенсус между политиците, различните национални елити и медиите по отношение на това, да се говори и действа изключително по европейските стандарти, както вътре в страната, така и навън, на европейската сцена. Наложително е, независимо от политическите си пристрастия и управляващите, и национално отговорната опозиция в тежи сложни времена, да постигнат говорене и действия, които не подкопават авторитета на България, независимо от остротата на вътрешнополитическите си противоречия. Защото ако пропилеем европейския избор, не знам какво ще обясняваме на децата и внуците си. 
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